

СТАНОВИЩЕ
ОТ ПРОФ. Д-Р ТАТЯНА СИМЕОНОВА ИВАНОВА, Д.М.,
ЧЛЕН НА НАУЧНО ЖУРИ, ОПРЕДЕЛНО СЪС ЗАПОВЕД № Р-109-50 ОТ
19.01.2018Г. НА РЕКТОРА НА МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ „ПРОФ. Д-Р
ПАРАСКЕВ СТОЯНОВ” - ВАРНА

ОТНОСНО: *КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНАТА ДЛЪЖНОСТ ”ДОЦЕНТ” В ОБЛАСТ НА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ 7. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ И СПОРТ, ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.4. ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И СПЕЦИАЛНОСТ „УПРАВЛЕНИЕ НА ЗДРАВНИТЕ ГРИЖИ”, ЕДИН, ЗА НУЖДИТЕ НА ФАКУЛТЕТ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ”, КАТЕДРА „ЗДРАВНИ ГРИЖИ” УС „АКУШЕРКА” ПРИ МУ – ВАРНА, ОБЯВЕН В ДВ БР.96/01.12.2017Г.*

Асистент Валя Иванова Димитрова, д.м., е единствен кандидат по обявения конкурс за заемане на академичната длъжност ”Доцент” по професионално направление 7.4. *Обществено здраве и специалност „Управление на здравните грижи”.*

Тя е родена през 1968 г., завършва висшето си образование – ОКС „Бакалавър” през 2006 г., ОКС „Магистър”, сп. „Управление на здравните грижи” през 2007г. в МУ - Варна. Дисертационният си труд на тема „Акушерските практики за консултиране на жени - перспектива за развитието на професията „Акушерка” защитава през 2016г.

Асистент Димитрова започва **преподавателската си дейност** като хоноруван преподавател през 2007 г., от 2011г. до настоящия момент е асистент, ръководител на УС „Акушерка”. Преподавателската дейност е разнообразна, ръководените занятия включват почти целия спектър на преподаването на акушерските грижи (при бременни с нормална и патологична бременност, раждащи с нормално и патологично раждане, при гинекологични заболявания, поведение при спешни състояния, специалните грижи за деца в неонатологията и др. състояния), като преподаването включва лекции, упражнения и клинична практика Средногодишната ѝ учебна натовареност значително надвишава изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент”, тъй като тя е в размер на 785 часа средногодишно за периода 2012-2017 година, като дори надвишава и норматива за учебна натовареност в МУ – Варна (360 учебни часа).

В областта на научно-изследователската дейност асистент Димитрова се представя с достатъчен брой научни трудове (44): 1 дисертационен труд, 1 монографичен труд, 2 отпечатани учебника, 1 учебник под печат, 33 статии в периодични научни списания и сборници, както и отпечатани 6 резюмета на доклади от участия в научни форуми. Има представени и резюмета на 7 доклада на научни форуми, които представят научната активност на кандидатката.

Като цяло следва да се отбележи, че научните трудове се характеризират с ритмично и системно надграждане и разширяване на обсега на засегнатите теми през годините, което може да се оцени високо, тъй като показват непрекъснатото и системно научно израстване на кандидатката.

Монографичният труд („Акушерски грижи при нормална бременност”) е добре структуриран, обхващащ историята, съвремението, добрите практики в други страни, както и наложилите се промени в акушерската професия под влиянието на новите технологии. Много актуален е и анализът на организацията на оказваното наблюдение, като се анализират и предимствата и слабостите в дейността на самостоятелните акушерски практики. В основата на практичките изводи и предложения са собствените наблюдения на авторката, сравнени с международния опит. Прави добро впечатление и готовността на авторката да предлага законови и нормативни промени, напълно аргументирани и добре формулирани. Като цяло монографичният труд може да бъде оценен високо като подходящ и за нуждите на преподаването.

Предлаганите три учебни пособия (учебници и учебни помагала) са напълно подходящи и адекватни на нуждите на преподаването - историята и развитието на акушерската професия е естествена база за преподаването. „Първи стъпки в акушерските грижи” са представени детайлно и следват учебната програма, като представят подробно различните аспекти на акушерските дейности и грижи, извършвани в болничната и извънболничната помощ, като темите са подредени по начин, осигуряващ в края на обучението възможност за полагане на необходимите сестрински и акушерски грижи, вкл. и придобиване на знания и умения от студентите за изработване на план на акушерските грижи. Следващият учебник (Методика на практическото обучение на студентите от професионално направление ” Здравни грижи”), представен от по-голям авторски колектив, също може да се оцени като много подходящ и допринасящ за усъвършенстване

на методиката за практическото обучение на студентите от професионално направление „Здрави грижи“. Напълно основателен е изводът, че клинично базираното практическо обучение създава предпоставки за реализиране на междупредметни връзки и усъвършенстване на знания и умения, свързани с конкретни и интересни клинични случаи.

Публикациите в научни периодични списания и научни сборници могат да бъдат оценени като достатъчни на брой, добре разработени, с използвани данни от собствени наблюдения, посветени на кръг от проблеми, тясно свързан с акушерската практика, без да се подценяват и връзките, които съществуват с другите научни дисциплини. Основните насоки са: ролята на акушерката при оказване на здравните грижи с акцент върху професионалната удовлетвореност на акушерките и новите изисквания пред тях, аспектите на организацията и усъвършенстване на обучението по специалността „Акушерка“, особено в частта на сближаването на теорията и практиката, усъвършенстването на организацията на преддипломния стаж, практикуването на професията и съобразяването със съвременните тенденции и изисквания, особено по отношение на автономността на акушерската практика. Участията в научни форуми успешно допълват посочените тематики и илюстрират привържеността на авторката към посочените теми.

В заключение бих желала да представя в следващата таблица едно систематизиране на изискванията на МУ – Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент“ и съответствието на представената научна продукция от кандидатката, както и доказателствата за съответствие с изискванията.

Изисквания на МУ-Варна	Представени доказателства от кандидатката	Коментар
Придобита ОНС „доктор“	Налична	Отговаря напълно на изискванията. Специалността, по която е защитен дисертационния труд, е „Управление на здравните грижи“ и отговаря на тематиката на конкурса
Публикуван монографичен труд	1, публикуван през 2017 г.	Посветен на актуални въпроси и напълно отговаря на тематиката на обявения конкурс
Публикации-поне 25	общо 42 3 учебника (2 отпечатани, 1 под печат).	Надвишава в качествен и количествен аспект определения минимален брой

	33 публикации в периодични списания и сборници с ISSN (4 от тях в списания на английски език) 6 публикувани резюмета на изнесени доклади	на публикациите
Заемане на длъжността преподавател/асистент/ главен асистент не по-малко от 5 години	Общо 11 години – 4 години като преподавател и 6 г. като асистент	Значително надвишава изискванията за продължителност на заемане на длъжността асистент
Учебна натовареност не по-малко от 100 часа годишно	785 часа средногодишно за периода 2012-2017 г.	Значително надвишава изискването за учебна натовареност – дори надвишава норматива за натовареност от 360 учебни часа
Призната специалност в системата на здравеопазването	Налична призната специалност по обществено здравеопазване (от .2014г.).	Отговаря на изискването – повече от 4 години е с призната специалност по „Обществено здравеопазване”
Общ брой на научните трудове	Общо 44 (1 дисертация, 1 монография, 3 учебника, 33 статии и 6 резюмета)	Представен достатъчен брой научни трудове – надхвърля изискванията
Други научни активности	Участие в научни форуми – 7 с отпечатани резюмета на доклади Участия в проекти - 3	Достатъчна научна активност
Място като първи, втори и трети автор (няма изискване)	В 54% от публикациите е самостоятелен автор, в 34%-първи автор, в 11% - трети и последващ автор	Много добро представяне – почти в 90% е самостоятелен или първи автор

Заклучение:

Асистент Валя Иванова Димитрова, д.м., напълно отговаря на изискванията на МУ-Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент”. Специалността, по която е защитен дисертационния труд, темите, които са включени в монографичния труд и учебниците, както и темите на статиите и докладите, напълно отговарят на тематиката на обявения конкурс. Представените научни трудове надхвърлят изискванията на МУ-Варна и са посветени на актуални теми, базирани са на достъпни бази данни, написани са добре и са с доказан теоретичен и научно-приложен принос. Учебната натовареност и продължителността на заемането на длъжността „асистент” значително надхвърлят

изискванията. Като цяло кандидатката показва системно научно израстване с доказани приноси и в обучението и методиката на преподаването.

Това ми дава основание напълно убедено да предложа на почитаемите членове на Научното жури да гласуват за заемането от асистент Валя Иванова Димитрова, д.м., на академичната длъжност „Доцент” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве и специалност „Управление на здравните грижи”, за нуждите на Факултет „Обществено здравеопазване”, Катедра „Здравни грижи” при МУ – Варна.

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:

(ПРОФ. Д-Р ТАТЯНА ИВАНОВА, Д.М.)



22.03.2018Г.